

## Se hallan en todo su apogeo los preparativos electorales en Madrid y provincias.—El ministro de Trabajo, Justicia y Sanidad llegó ayer a Lugo

IMPRESIONES

### Desde Madrid

(POR CORREO)

Han cambiado las circunstancias para el señor Salmón, en su tierra, ya que se le incluye en la candidatura de derechas que, de acuerdo con el Gobierno, ha de luchar por la provincia levantina; pero la Ceda no quiere perder el puesto de Lugo, no para llevar a él a un correligionario suyo, hijo del país, como hubiera sido lo natural, sino para cedérselo al presidente de las Juventudes de Acción Popular, señor Pérez Laborda, que, de seguro, conocerá Galicia sólo por el mapa.

No hay que echar toda la culpa a los jefes de partido. No se hubieran atrevido éstos a obrar en tal forma si no encontrasen elementos sumisos dispuestos a complacerles. Para los que somos de la tierra meiga, constituye una verdadera contrariedad tener que oír, como hemos oído todavía no hace muchos días, a un aspirante a candidato decir que él había puesto sus ojos en una circunscripción gallega, porque en la región no se votaba y los Gobiernos disponían a su antojo de los distritos.

Esta manera de pensar es más general de lo que se cree, con desdén evidente para el sufrimiento y sobre todo para el país en que tuvimos la suerte de nacer.

¿Habrá que decirle a Galicia, como Cristo a Lázaro, levántate y anda para que en un supremo gesto de dignidad, arroje de ella a cuantos quieren tomarla como escalón para sus carreras y que son totalmente ajenos a sus problemas?

En cambio, jóvenes muy destacados en las profesiones liberales, nacidos en Galicia, son olvidados por los mismos que debían pensar en ellos para que la representación parlamentaria recayera en personas identificadas con los intereses de la región o de la circunscripción. Don Miguel Maura opina que el Parlamento que se está incubando resultará tan ingobernable como los anteriores, porque ningún partido contará con mayoría absoluta y no cree que pueda llegarse por ejemplo a un acuerdo entre los señores Gil Robles y Portela, circunstancias que impedirán articular Gobierno alguno que merezca el nombre de tal.

El señor Lerroux ha opinado, hace días, lo mismo respecto a la ineficacia de las Cortes próximas y ha profetizado incluso su pronta disolución.

Esto parece querer decir que el intento de formar un partido centrista, cuando hay siete agrupaciones distintas con igual significación, es obra perturbadora e ineficaz.

¿Habrá nadie que no lo supiera al disolverse el último Parlamento? La misión del actual Gobierno ha sido, por lo visto y así

lo declara el señor Rico Avello, es particularmente electoral. Y tan debe ser así que el ministro de Hacienda tiene pensado dimitir una vez celebradas las elecciones.

¿Es ese el criterio de los demás ministros? Seguramente, no. El señor Portela, aspira a continuar en el Poder, formando un Gobierno centro-derecha, en el cual no nos extrañaría ver representaciones de la Ceda, de los agrarios, de los melquiadistas, de los radicales y hasta de los regionalistas.

Por lo pronto, el señor Gil Robles, no sólo va del brazo de los centristas en bastantes provincias sino que el señor Gil Robles, parece olvidado del artículo 81 de la Constitución.

En los círculos políticos ha llegado a decirse que existe el propósito de hacer que no vengán a las nuevas Cortes más de cincuenta diputados monárquicos y tradicionalistas a fin de que no cuenten con número bastante, por sí mismos, para formular y mantener la acusación presidencial.

¿Quiere esto significar que los cedistas dejarían de prestarles apoyo? Probablemente. Y ya en el terreno de los rumores, diremos también que según se afirma, que en las esferas gubernamentales está decretada la muerte parlamentaria de los señores Salazar Alonso, Pérez Madrugal y Cano López, con motivo de los ataques que dirigirán a elevadas personalidades. "Si non e vero..."

Nosotros tal como lo oímos lo contamos y al que San Juan se la dé, Portela se la bendiga. Una nota de interés es la designación de candidato por Madrid de Besteiro, en la antevotación verificada esta madrugada en la Casa del Pueblo.

Ahora falta saber si el señor Besteiro aceptará la tarificación de la que tuvo que ir el señor Largo Caballero, en vista del desastroso efecto que había causado la derrota del ex presidente de las Constituyentes en la antevotación anterior.

En el caso de aceptar aparecerá como un candidato mediatizado por la voluntad conjunta del ex ministro de Trabajo dentro del partido socialista y a sabiendas de que no es santo de la devoción del señor Largo Caballero.

El Consejo, aunque no lo parezca, no ha carecido de interés político, en relación con los elecciones, como lo demuestra el índice de los asuntos tratados y estudiados por el Gobierno, que parece tener como lema aquel refrán que reza: a Dios rogando y con el mazo dando, refrán español de gran actualidad en los momentos presentes.

EL MOMENTO POLITICO

### No hay variaciones sensibles en el panorama preelectoral

(POR TELETIPO)

MADRID, 7. — No hemos registrado durante el día de hoy variaciones sensibles en el panorama preelectoral. Derechas, izquierdas y centro, continúan sus trabajos preliminares sin que ninguno de los tres grupos pueda a estas horas proclamar una lista completa y definitiva de sus candidatos.

Es más, como la ley Electoral vigente no condiciona la necesidad de ser proclamado candidato para que después un elector cualquiera pueda ser elegido se supone que aún después del domingo próximo en que se cumple el requisito legal de la proclama-

ción de los candidatos ante las Juntas provinciales del Censo habrá variaciones en las candidaturas ultimadas inclusiones, exclusiones y permutas.

Las derechas dicen tener resuelto casi todo su pleito y afirman que en las provincias de Alicante, Cáceres, Sevilla y Badajoz ya tienen ultimado el arreglo.

A estas impresiones añaden "hubo que hacer sacrificios y hasta se ha dado el caso de que ex diputados que en las últimas Cortes hicieron un brillante papel ahora se resignan por no tener aplomamiento".

A una persona destacada de

derechas oímos decir hoy después de corroborar estas noticias: "Las derechas no han llamado a nadie. Han aceptado los pactos que se le ofrecían para derrotar a la revolución cuando digamente podían aceptarlos."

La única condición ha sido, aparte de la de vencer a los revolucionarios, la impuesta por Gil Robles de que no se establezcan compromisos preelectorales. Es incierto que existan pactos públicos o secretos en otro sentido. Lo que sucede es que la revolución tiene miedo a las urnas y aprovecha todo para

### Ayer llegó a Lugo el ministro de Trabajo y Justicia señor Becerra

#### Permanecerá en Lugo hasta mañana

En el tren expreso descendente llegó ayer de Madrid el ministro de Trabajo y Justicia Excmo. señor don Manuel Becerra Fernández.

En la estación esperaban la llegada del señor Becerra el gobernador civil de la provincia, señor Precioso; el presidente de la Audiencia, señor Sánchez Andrade, con los magistrados señores Serrano y Rodríguez Valcárcel; el fiscal jefe, señor Co-desido; el juez de instrucción del partido, señor Figueiras; el delegado provincial de Trabajo, señor Arias Andreu, con los inspectores señores Sastre, Taboada y demás personal de la Delegación; el presidente y secretario de los Jurados mixtos; el delegado de Hacienda, señor García Aboal; el alcalde, señor López Pardo con el secretario interino señor Pérez de Guerra y una nutrida comisión de concejales; el teniente coronel de la Guardia civil, señor Lapresta, con el comandante señor Rogina y los oficiales del benemérito Instituto con destino en esta capital; el teniente coronel de la Caja de Recluta señor Velayos, con algunos oficiales de la misma; el comandante de Intendencia con destino en el Centro de Movilización señor Bonet; el ingeniero jefe de Obras públicas, con los demás ingenieros y demás personal; el ingeniero jefe del grupo mixto de Puertos señor Conti, con el ayudante señor García Loza y el funcionario del mismo organismo señor Dugno; comisiones oficiales de diferentes puntos de la provincia, el presidente de la Diputación señor García; el administrador de Correos señor Salvador, el inspector provincial de Sanidad, señor Freijanes, y representaciones de las distintas corporaciones y entidades de Lugo.

También acudió la banda municipal. Al entrar el convoy en la estación, hubo un disparo de bombas mientras la banda municipal ejecutó el himno nacional.

Desde Monforte vino acompañando al ministro de Trabajo el teniente de la Guardia civil señor Alvarez Sarandés. Con el señor Becerra viajó también su hijo don Víctor que siguió viaje a la Coruña de cuya capital vendrá hoy.

**Al Gobierno civil. — Allí recibe numerosas visitas**

Después de estrechar la mano de las personalidades que esperaban al señor ministro, éste se dirigió al Gobierno civil, donde se hospedó.

Allí recibió la visita de varias comisiones de distintos pueblos de la provincia, destacando una de Ribadeo por lo numerosa, al frente de la cual iba el alcalde señor Fernández.

Los comisionados de Ribadeo, expresaron al señor Becerra su agradecimiento en nombre de aquella villa por su importante apoyo en favor de los problemas y mejoras de la misma. Durante todo el día fueron numerosas las visitas de Cor-

poraciones y representaciones de distintas entidades de la provincia y amigos desfilaban por el Gobierno civil a cumplimentar al ilustre huesped.

**Otras visitas al señor Becerra**

Al ministro de Trabajo y Justicia estuvo a visitarlo también la Corporación municipal en pleno con el alcalde señor López Pardo.

Igualmente estuvo a visitar al señor Becerra el comandante militar de la plaza.

También estuvo en el Gobierno civil con el mismo objeto la comisión organizadora del Partido Republicano independiente del que el señor Becerra es el jefe.

**El ministro de Trabajo en Radio-Lugo**

A las siete y media de la tarde estuvo en el estudio de Radio-Lugo el ministro de Trabajo y Justicia señor Becerra, acercándose al micrófono para dirigir un saludo a Lugo y a su provincia.

Después del saludo dijo que venía para proclamarse el domingo candidato a diputado por Lugo. Que el Gobierno iba sólo a restablecer la paz y la concordia en toda España, respetando las ideas religiosas.

Añadió que él había trabajado por Galicia y muy especialmente por Lugo. En todos los puestos que ocupó—terminó diciendo—he de seguir trabajando por esta región y de un modo primordial por Lugo.

Después el señor Becerra dedicó algunos momentos a efectuar visitas de carácter familiar.

**Una comisión de fuerzas vivas de Foz visita al ministro**

En representación del Pósito de pescadores, Comercio, Sociedad de Socorro, Puerto, Liga Popular y otras entidades focenses, visitó al señor Becerra una Comisión popular de Foz. Le expresaron la gratitud del pueblo que esperaba su visita, para rendirle la lealtad de su adhesión cariñosa por la preocupación e interés, apoyo y calor que el ministro del Trabajo puso siempre en los problemas que la pintoresca villa marinera tiene planteados. Le hicieron entrega de instancia y plano en súplica de una subvención máxima o socorro con cargo al presupuesto del paro obrero, para construir la casa del pescador. La vida de Foz es la vida del Pósito. Por la importancia de su puerto, el segundo pesquero y de cabotaje de nuestra provincia, con más de trescientos afiliados, humildes trabajadores del mar en su mayoría, sin armadores ricos, la entidad pesquera focense no puede arribar a la consecución de la Casa del pescador, pues, los ingresos, apenas llegan a cubrir los gastos, sin que el Estado venga en auxilio de ésta necesidad, que es problema productivo de riqueza y remedio tam-

bién de la miseria que viene castigando a los pescadores, a causa de la dureza de la invernia y del bajo precio que en el mercado ha alcanzado la pesca durante estos años últimos. La subvención que con arreglo a sus estatutos, la Caja del Instituto Social de marina concede para estos fines,—tres mil pesetas—no llegan apenas para los cincuenta miembros de la obra, presupuestada en unas treinta y tantas mil pesetas, y para la cual se cuenta con solar amplio donado dentro de la Ribera de pescadores, por el ingeniero del puerto don César Conti, siempre dispuesto a favorecer los intereses colectivos de los pueblos adscritos a su zona marítima.

El señor Becerra estuvo deferentísimo con los comisionados de Foz, haciendo suyas sus aspiraciones y acogiendo con frases expresivas de cariño y preocupación las necesidades de nuestra villa pesquera. Recogió con vivo interés instancia y plano del edificio social perquero, y dió seguridades de atender inmediatamente a esta necesidad que EL PROGRESO hace votos para que vean los focenses satisfechas, pues, por algo es Foz el puerto marino preferido de Lugo y los ojos de la provincia abiertos sobre el Cantábrico.

**El camino de Donís**

Ayer vino desde Cervantes una comisión constituida por don José Pérez, médico, y don Manuel Cedrón, ex alcalde, a solicitar del ilustre benefactor de la provincia señor Becerra la continuación de las obras del camino vecinal de Donís, tan importante para varisa parroquias de aquel municipio como necesario para la organización del turismo en las montañas lucenses.

También pidieron al señor Becerra su ayuda para que comiencen cuanto antes las obras del camino de Liber a San Román, cuyo expediente se terminó hace poco.

El señor Becerra prometió a los señores Pérez y Cedrón su apoyo decidido para ambas cosas, reconociendo la justicia de la petición.

La Asociación de Turismo se ha sumado a los ruegos de la citada comisión, demostrando sus entusiasmos por la prosperidad de la provincia.

**Subvenciones para las Cantinas Escolares de Lugo, Vivero y Cubelo**

Al señor Becerra le fué comunicado por el ministro de Instrucción pública la concesión de una subvención de cinco mil pesetas para las Cantinas Escolares de Lugo; otra también de cinco mil para las de Vivero, y una de quinientas para las de Cubelo.

Las órdenes correspondientes llegarán hoy a Lugo.

**El regreso del ministro a Madrid**

El ministro de Trabajo y Justicia regresará a Madrid mañana en el tren expreso.

### La Comisión de Traspaso de servicios a Cataluña

MADRID, 7. — Esta tarde se reunió en la Presidencia del Consejo la Comisión mixta de Traspaso de servicios a la Generalidad.

A la salida el señor Rodés manifestó que acordaron no dar referencia a la Prensa acerca de lo tratado en las reuniones.

Se ha estudiado por la ponencia cada decreto correspondiente a los traspasos.

Dijo que esta noche marchaban a Barcelona los comisionados catalanes. En la próxima semana no nos reuniremos, pues los señores Cámara y Usabiaga, que son candidatos, no podrían asistir.

La primer reunión se celebrará el miércoles de la semana siguiente.

desprestigiar a los elementos cedistas que actúan y se desenvuelven con tanto patriotismo.

De las izquierdas se tienen pocas noticias, acaso porque sus cuestiones locales hayan quedado reducidas.

Un izquierdista nos decía hoy que sólo había pendientes el pleito de Almería y alguna que otra "chinchorrería" que no tiene importancia.

Las izquierdas han demostrado espíritu de sacrificio, y para llegar a la concordia con los elementos obreros unos y otros han pospuesto todos sus intereses particulares. Al principio creyeran que el señor Portela actuaría como verdadero centro tratando de equilibrar la batalla de las elecciones, pero se han equivocado, con el procedimiento de candidaturas abiertas, está llegando a inteligencias con las derechas.

Ya hemos visto como Acción Popular ha desmentido terminantemente esta noche que exista acuerdo alguno entre el señor Portela y la Ceda.

Pero es lo cierto, según la persona a que nos referimos anteriormente, que en algunas provincias aparecen las candidaturas juntas y se da el caso de que algunos gobernadores civiles estén al servicio de las candidaturas derechistas.

Particularmente —añadió— se puede citar el caso de Cádiz, en donde el vocal de Tribunal de Garantías señor González Tallabull ha denunciado públicamente al gobernador por determinadas confabulaciones.

Otro caso que citan como antecedente es el triste suceso de Rus en la provincia de Jaén, achacándolo principalmente a la pasividad de aquellas autoridades.

Nosotros, como es lógico, no hacemos sino reproducir las impresiones que recogemos de uno y de otro lado.

Quedan en el día de hoy algunos comentarios con relación a los partidos radical y portelista.

En cuanto al primero ha habido desorientación respecto a la candidatura del señor Lerroux, por donde se presenta, por fin, el jefe del partido determinado que se incluía su nombre en Castellón en un lugar ofrecido por su íntimo amigo señor Cantos? Al llegarse a la fusión de la candidatura antirrevolucionarias en Barcelona los radica-

les barceloneses pidieron que el puesto correspondiente a los radicales se atribuyera al señor Lerroux.

Según hemos oído a determinados elementos del propio partido radical no era éste el pensamiento de los miembros de la Lliga, porque creían que el nombre de Lerroux, si bien daba realce a la candidatura, podía perjudicarla porque se trata precisamente del hombre que encarnó en Cataluña el pensamiento españolista frente a los nacionalismos de Solidaridad Catalana y del de la Lliga después, y a este respecto se recordaban aquellas intervenciones violentas del señor Lerroux cuando el abrazo de Salmerón y Solferino y el atentado de Hostafranch que se achacó al señor Lerroux.

No ha tenido más remedio la Lliga que aceptar el nombre, pues otra cosa hubiera sido romper el pacto, pero los radicales, por lo visto, no se hallan muy satisfechos. Si el triunfo en Barcelona fuera indiscutible no existiría pleito alguno y Lerroux tendría asegurada el acta, pero como este triunfo es muy dudoso por el empuje con que se presenta la Esquerra deducen los radicales que sería muy difícil al jefe del partido ocupar un puesto en las minorías.

Acaso por esta circunstancia el ex diputado por Alicante señor Oarrichena le ofreció un lugar en aquella candidatura de centro-derecha, y hasta se dió por seguro que aceptaba.

A todo esto el señor Lerroux, que había encontrado inconveniente de índole particular que en nada se relaciona con la política, había renunciado a la candidatura de Castellón, pero ahora el jefe radical vuelve a la candidatura ofrecida por el señor Cantos acordando el sacrificio del señor Samper que últimamente había quedado acoplado.

Respecto a los cálculos podríamos citar cifras y más cifras, unas disparatadas, otras más justificadas, pero, naturalmente, ninguna exacta. Son estas elecciones de característica distinta a todas las anteriores, porque España ha sufrido conmociones profundas durante el último bienio que pueden haber conmovido el alma de los electores fiada hasta entonces en unas cifras resultantes de las elecciones del año 1933.

Estas palabras tampoco son nuestras. — Menofeta.

**Las Bellezas de Galicia**

La Droguería Galaica comunicó al público que, a partir del 10 de febrero próximo, será suspendida en su establecimiento esta propaganda.

Antonio Millán y Millán  
Abogado  
Exclusivamente asuntos administrativos  
Castelar, núm. 1-3.  
LUGO

EL PROGRESO SE VENDE EN MADRID EN EL KIOSKO DE TEOFILO GOMEZ ALCALA 22 (Frente a la "Palacio Dorado")

**ANTONIO MIÑO SEOANE**  
PROFESOR MERCANTIL  
Corredor de Comercio Colegiado  
(por oposición)

Intervención en compras-ventas, suscripciones, canjes y conversiones de valores y efectos públicos, industriales y mercantiles; préstamos, descuentos, cuentas de crédito y demás operaciones comerciales.

Castelar núm. 1, bajo - (Frente al Banco de España)  
Teléfono, 402  
LUGO

### Las últimas noticias sobre el estado del ex príncipe de Asturias acusan alguna mejoría

HABANA, 7.—Las noticias que se tienen esta mañana del estado del ex príncipe de Asturias son las de que dentro de la granja, por haber logrado los médicos contener la hemorragia.

Después de esto, el paciente quedó dormido y los doctores esperan a que despierte para practicarle una nueva transfusión de sangre. Si ésta ofrece el resultado favorable que se intenta habrá desaparecido el peligro de fallecimiento.

La exreina doña Victoria ha celebrado una conferencia telefónica trasatlántica para tener noticias sobre el estado de su hijo. No se ha recibido nada de don Alfonso, que sin embargo, telegrafió a un íntimo amigo de su hijo.

Se sabe que el ex príncipe de Asturias ha preguntado en una ocasión si se había recibido algo de su padre.

La condesa de Covadonga per-

manece al lado del lecho de su esposo. También visitaron al enfermo el príncipe y la princesa Pío de Saboya, que han venido de Florida a pasar toda la tarde al lado del enfermo. Se registra un gran movimiento de visitantes que van a informarse de la salud del ex príncipe de Asturias en su hotel de Vedado, pero la familia no recibe a nadie.

**LA HABANA, 7. (Urgente).—** El doctor Menocal ha anunciado que se ha practicado la transfusión de sangre al conde de Covadonga con completo éxito y ha manifestado que el estado del enfermo es aun crítico, pero se ha registrado una ligera mejoría.

**Gabanes, gabardinas El mayor surtido, los mejores precios ZENITRAM**  
(Frente al Gobierno Civil)

Un recio poema de imágenes que abarca cerca de un siglo. Un canto apasionado a la sagrada institución de la familia y una repulsa a la guerra en todos sus órdenes.

# PAZ EN LA TIERRA

HABLADA EN ESPAÑOL

con MADELEINE CARROLL y FRANCHOT TONE

**ESTRENO, MAÑANA, DOMINGO**

A las 7,30 y 10,30 en el

## TEATRO CIRCULO

A las 5,15: KAY FRANCIS y MIRIAN HOPKINS en

# Un ladrón en la alcoba

HABLADA EN ESPAÑOL

A las 3,30: GEORGE O'BRIEN en

# Un vaquero millonario

y el dibujo en colores

**SOLDADOS DE PLOMO**

## Por la tarde, en la Presidencia

Manifestaciones del Sr. Portela

MADRID, 7. — Cerca de las seis de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, quien dirigiéndose a los periodistas les dijo:

—No hay nada, señores.

Uno de los informadores manifestó al señor Portela Váldarés que al parecer había quedado ultimada la candidatura de recrista por Sevilla en la que figuraba un independiente, a quien se atribuía el carácter de centrista.

El señor Portela, sonriéndose, contestó:

—Uno sólo. Me parece poco.

Después de las nueve y media salió el señor Portela de la Presidencia, manifestando a los periodistas:

—Mucha gente, muchas visitas, incluso una comisión de pesadores del Cantábrico, que ya visitó al ministro de Agricultura, quien recogió sus aspiraciones para darles un cauce satisfactorio dentro de lo posible.

Presentaron ante él la terrible situación que les ofrece el porvenir con motivo de no poderse exportar anchoa en salmuera, que representa una producción de más de veinte millones de pesetas y da ocupación a numerosas familias que en la tierra trabajan con este producto, además de los que viven del mar.

Con motivo de las sanciones contra Italia la actividad comercial entre Italia y España está muy reducida, habiéndose arbitrado varias fórmulas que el ministro de Agricultura traducirá en popuestas.

Espero que buena parte al menos se verán realizados los deseos de estos comisionados. Ahora voy a darles noticias:

El fiscal de la República ha presentado la dimisión del cargo por querer dedicarse plenamente a la preparación de su candidatura por la provincia de la Coruña.

Se trata de persona de gran competencia, lealtad grandísima y entrañable amistad para mí. Por ello me produce tal decisión verdadera pena, aunque reconozco que tiene derecho a seguir la carrera política, con representación parlamentaria en que seguramente tendrá buen porvenir.

A propósito de candidaturas el señor Urzáiz me ha apedido aclarar que él no va en la candidatura de Huelva con ningún monárquico. También diré que el señor Serradell debía figurar en la candidatura centro por la provincia de Alicante. Imposibilidades de acoplamiento impidieron que se mantuviera esa candidatura, con verdadero sentimiento para mí, pues hago aprecio de las condiciones particulares y amistad y afecto que existen entre el señor Serradell y yo.

Me ha visitado una comisión de empleados que vino a invitar al Gobierno a la colocación de

### Hotel Comercio

Plaza de la República

núm. 13--Teléfono-R 288

Completamente reformado y situado en lo mejor de la capital, frente al Cantón

Cuartos de baño y calefacción

— LUGO —

## Gran Café-Bar Mercantil

Palacio del espectáculo

GRANDIOSO PROGRAMA DE VARIEDADES

### PEPITA RENU

notable y simpática canzonetista

### MARY NAVARRO

bella y gentil estrella de baile. Repertorio original. Lujoso vestuario

### CARUSO NEGRO

Famoso cantante de color que es aplaudidísimo en todas sus actuaciones, especialmente en sus creaciones MARIANO y LAMENTO ESCLAVO

El salón Café Bar Mercantil es el Establecimiento más importante y concurrido de la Región. No falte Vd. todos los días.

la primera piedra de un edificio que piensan contruir.

Recibí otras visitas, incluso la de don Daniel Sota, autor y animador de repoblación modelo de la provincia de Pontevedra que ha servido de tipo a otras provincias, para que atendiera esta riqueza de la economía española.

Propone el señor Sota que la reforma del reglamento del patrimonio forestal para la obra realizada en aquella provincia de Pontevedra no tenga que paralizarse y probablemente hundirse como ocurriría si no se hicieran las modificaciones que indica el citado reglamento.

Ahora marcho al domicilio de Su Excelencia como diariamente, para someterle a la firma varios decretos que más tarde se facilitarán en Gobernación.

El señor Portela recibió también al gobernador de Madrid y generales Burguete y Batet.

## Una nota del Confederación de Sindicatos católicos

MADRID, 7. — La Confederación de Sindicatos Católicos ha publicado una nota negando las noticias que se han publicado en ciertos periódicos de que los obreros católicos preparan huelga alguna con ningún pretexto y menos para influir en el próximo resultado de las elecciones.

Estima que hay en el mundo hambre y sed de justicia y es un deber de todos procurar se satisfagan. Un pueblo satisfecho difícilmente prestaría oídos a las falaces promesas de tantos profesionales de la agitación.

Anúnciese Vd. en EL PROGRESO

## La vista de la causa del atentado del Rey Alejandro

AIX EN PROVENCE, 7. — Hoy había un riguroso servicio de orden público a las puertas del Palacio de Justicia donde se celebra la vista del proceso de los "ustachis". Han sido citados 80 testigos.

El primero de ellos, general Georges, que iba en el coche frente al rey Alejandro, hace un relato muy detallado de la forma en que se cometió el atentado.

Su declaración, hecha en términos de gran devoción hacia el soberano difunto, es escuchada en medio de un religioso silencio.

Vuelto de espaldas a los acusados, y dirigiéndose a la intérprete señorita Petrovich, que va traduciendo sus palabras, el general Georges, con frases vibrantes de emoción, insiste en el encarnizamiento del asesino del que guarda recuerdo, así como de su sangrería, inculco a través de la gran impresión que le produjo el atentado.

Llega un momento en que la

señorita Petrovich ahogada por los sollozos pide al presidente de la Sala que la autorice a interrumpir su labor.

Es reemplazada por el intérprete señor Tomich el cual no tarda en sentir una gran emoción que se refleja en su rostro, aunque se demoina más que su colega la señorita Petrovich. Unicamente los acusados permanecen impassibles en el banquillo.

Después del general Georges declara el teniente coronel Priollet que iba a caballo delante del coche real, y dice que viendo que un hombre disparaba contra el rey, le asestó varios sablazos. Se traducen estas frases a los acusados que no responden nada.

El comandante de la guardia móvil Vigoreux, oficial también de la escolta del rey hace en términos idénticos el relato del atentado.

Raich insiste en que el día del atentado no estaba en Marsella.

Se cree que habrá sentencia el martes por la noche.

## Asalto al local de Falange Española de Vigo

VIGO, 7. — Después de las nueve de la noche se ha desarrollado en la calle del General Riego un suceso sangriento.

Sobre dicha hora interrumpieron en el local de Falange Española, sito en aquella calle, un grupo de desconocidos que, armados de pistolas, exigieron a los allí reunidos que pusieran los brazos en alto, a lo que se resistieron algunos, en vista de lo cual los desconocidos hicieron varios disparos sobre ellos.

Los afiliados a Falange repelieron en igual forma la agresión y se entabló un tiroteo. Al ruido de los disparos acudió un guardia de Asalto, José Zarina, que se encontraba hablando con su novia en una esquina próxima.

Al ver los desconocidos que llegaba el guardia de Asalto trataron los desconocidos de ganar la puerta para huir, pero al observar que se le había encasquilado la pistola que empuñaba, dispararon contra él.

Acudieron seguidamente otros guardias de seguridad, Asalto y de la uardia civil, cesando el tiroteo.

Hecha la calma, se procedió a recoger a los heridos que son los siguientes:

Uno gravísimo, que falleció a poco de ingresar en la Casa de Socorro próxima, sin haber podido prestar declaración y cuyo nombre y filiación se ignoran, aunque se supone sea sindicalista; Luis Quintás, también sindicalista, que presenta un balazo en el lado derecho del tórax; el guardia de Asalto José Zarina, con fractura de radio derecho, por herida causada con arma de fuego; Enrique Cameselles, balazo en el vientre, de Falange Española; Constantino Cea Villariño, de Falange, balazo en el lado derecho de tórax; Luis Collazo, herida de bala en el muslo derecho, también de Falange Española, y otro también herido de bala del que se ignoran su nombre y filiación.

La Policía a poco de ocurrir el suceso practicó un detenido registro en los locales de Falange Española, encontrando un bulto que contenía varias botellas de líquido inflamable.

El suceso ha causado gran consternación en la ciudad.

## Desmintiendo un rumor

MADRID, 7. — En las oficinas de Acción Popular se han desmentido los rumores relativos a que hubieran llegado a una inteligencia electoral los señores Gil Robles y Portela. Añadieron que estaban agotadas las localidades de los seis teatros anunciados para oír el domingo al señor Gil Robles, precisando contratar los cines de Goya y de la Prensa.

LEA VD.

EL PROGRESO

## LABOLSA

Cotización oficial

Día 7 de Febrero de 1936

COMUNICADA POR BANCO PASTOR

Interior 4 0/0	7975
Exterior 4 0/0	8875
Amortizable 4 0/0 1908	8980
Id. 4 0/0 1935	10250
Id. 5 0/0 1926 sin imp.	10265
Id. 5 0/0 1927 sin imp.	9975
Id. 5 0/0 1927 con imp.	10075
Id. 4 1/2 1928 sin imp.	9860
Id. 4 0/0 1928 sin imp.	8345
Id. 3 0/0 1928 sin imp.	10185
Deuda Ferroviaria 5 0/0	9590
Cédulas B.º H.º de España 4 0/0	10085
Id. id. id. 5 0/0	10900
Id. id. id. 6 0/0	9935
Cds. B.º Crédito Local 6 0/0	9495
Id. id. id. 5 1/2	9775
Id. id. id. 5 1/2	59500
Acciones Banco de España	33700
Id. Banco Hipotecario	
Id. Bco. Hisp.-Americano	
Id. Bco. Esp. Río de la Plata	7600
Id. Banco. Esp. de Crédito	25900
Id. Comp. Arrend. Tabacos	24050
Id. Compañía id. Petróleos	15500
Id. Soc. G. Azucarera (ref.)	
Id. id. (ord.)	
Id. Ferrocarril Norte	16900
Id. id. Madrid Z. Alicante	14850
Id. Sociedad Duro-Felguera	3700
Id. Española Explosivos	65300
Id. Metrop. Alfoco XIII	13800
Id. Madrileña de Tranvías	10800
Id. Comp. Telefónica 7 0/0	11500
Id. Unión y Fénix Español	67300
Id. Resinera Española	
Id. id. Minas Rif	34300
Oblig. Transatlántica 6 0/0 1926	
Id. Ferroc. Tángier Fez 6 0/0	10400
Id. Marruecos 5 0/0	9525
Id. Azucarera 5 1/2	
Id. Riotinto 5 1/2	9050
Id. Peñarroya 6 0/0	10200
Id. Compañía Asturiana 6 0/0	
Id. Fábrica de Mieres 6 0/0	
Bonos Constructora Naval 6 0/0	
Id. Azucarera 6 0/0	
Cédulas Hip. Argentinas 6 0/0	4835
París cheque	3625
Londres id.	729
New York id.	2945
Berlín id.	12375
Bruselas id.	5910
Roma id.	33875
Suiza id.	03260
Argentina id.	

## José Suárez Baquero

Médico Puericultor Especialista en enfermedades de los niños

de la Escuela nacional de Puericultura, Hospital del Niño Jesús e Inclusa de Madrid

Consulta de 11-1 y 4-6

Trasladó su consulta Bolaño Ribadeneira, 10-1.º

## Valbanera Balsade Taberner

Profesora en partos y practicante en Medicina y Cirugía Con cuatro años de prácticas en las clínicas del Gran Hospital de Santiago

Ex comadróna de las sociedades benéficas del "Apóstol" y "Clases Laboriosas"

LAVADOS E INYECCIONES

Asistencia dentro y fuera de la población

San Pedro, 25 y 27.-2.-Tel. 219

## Gran sastrería paisano-militar

Uniformes cívico militares, Guardia civil y Carabineros Personal especializado para estos trabajos Precios de propaganda

Trajés y gabanes sport para caballero y niños a precios económicos

SOLO ABELAIRAS

Manuel Becerra, 9-1.º (Junto al cuartel de la Guardia civil)-LUGO

## Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente - Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - Seis sillones americanos, seis - Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Libertad, 14 (antes Reina), primer piso (enfrente de la joyería de Manso). Teléfono, 120.

## Sanatorio Quirúrgico

### Jose María Fenollera Velón

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA

Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de la licenciatura.

Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela Radio de Madrid etc.,

Consulta de 10 a 1

Avenida de Moret 11-duplicaao principal

## Gran Café-Bar Unión

Sala de espectáculos que presenta los mejores números de variedades

Hoy grandioso éxito de la más formidable estrella cubana

### ROSA NEGRA

Venus de la Habana. La mejor atracción que recorre España. Vea a ROSA NEGRA en su nueva creación «La pantera de Abisinia», como igualmente en la rumba cómica.

### MOLINET

El timbalero eléctrico. Repertorio exclusivo. Danzones, sones crollos, habaneros, rancheras, etc.

Los artistas de más fama que actúan en Galicia

## RADIO De la vida deportiva

Programa para hoy:

### EAJ 68 RADIO-LUGO

14: "Himno gallego".—"Con toda el alma" (vals), Moccicola.—"Pobre Mina" (tango), González.—"La Moza vieja" (jota cuando a los toros), Romero.—"Serenata española", Chamínade.—"Arieta española", Laserna.—"Las tentaciones" (fox y canción del rata) Paso.—"Allá en la Habana" (habanera), M. Domingo.—"Suena campana" (vals), M. Domingo.—14,30: Cartelera teatral.—"Reliquias criollas", (canción), Mathón.—"La Alborada", (canción), Mthón.—14,45 Sección de radioyente.—Noticias de Prensa.—15: Cierre de estación.

18,30: "Himno gallego".—"El rey del jazz" (fox), Milton.—"O Segredo d'a Bruixa" Sánchez.—"Medina Alhambra" (marcha), Palos.—"Pepe Luis" (pasodoble), Betoré.—"Capricho" Penachio.—"Palмира" (son cubano), Simons.—"Rumba guajira", Simons.—"I Pescatore de Perle", Bizet.—"Fedora" Giordano.—19,15: Sección de radioyente.—Música variada.—19,30: Cierre de estación.

22,30: "Himno gallego".—Noticias de Prensa.—22,45: "El Romeral" (duo y romanza), D. Gile.—"La Calsera" (fragmentos), G. del Castillo.—23: Sección de radioyente.—23,15: Curso de lengua inglesa a cargo de don José María Fernández.—23,45: Noticias de Prensa.—24: Cierre de estación.

## A. Grandio

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

MEDICO DEL HOSPITAL DE SANTA MARIA

Consulta de nueve y media a once y media y de cuatro y media a seis y media.

Glorieta de Pablo Iglesias, 17-1

Teléfono 249

## Coalición de izquierdas

El Comité municipal de la coalición de izquierdas estableció sus oficinas para los efectos de la organización y propaganda electoral de esta capital, en el local de Izquierda Republicana, Plaza de la República 18-1.º

Se ruega a todos los afiliados y simpatizantes de los partidos que firmaron el Pacto de Izquierdas que concurren al local antes mencionado de siete a nueve de la tarde para recibir instrucciones.

Lugo, 1 de febrero de 1936.

## Para trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO



ARCAS DE CAUDALES "GRUBER" NUNCA HAN FALLADO. Pida hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante del ramo.

MATTHS, GRUBER. Apartado, 185, BILBAO

Representante en la provincia de Lugo: Antonio Viñas, teléfono no 60, Sarria. Exposición en Lugo, Casa Vello, en la calle de Manuel Becerra

## RADIO

### PUNTO AZUL

nuevos modelos

1936

Máxima selectividad.-Pureza sin igual.-Maravilla técnica OIGALO, COMPARELO Y SERA VD. UN CLIENTE MAS DE PUNTO AZUL

Distribuidor para la provincia

## BAZAR MODERNO

Libertad, 18-Teléfono 312-X

EL PROGRESO

# Información regional

## Niño gravemente herido

La Coruña.—En el sitio conocido por la Senra, en Vilaboa, fué atropellado por un autobús de viajeros, que se dirigía a La Coruña, el niño de once años José Candame Lorenzo, vecino del lugar de Lage, en la villa de Rutis.

El conductor del autobús hizo rápidamente un viraje para evitar la desgracia, yéndose entonces contra la cuneta, y sufriendo el coche desperfectos. Por fortuna no resultó ningún viajero lesionado.

El herido fué trasladado en un automóvil a La Coruña, donde fué asistido en la Casa de Socorro de Santa Lucía, por el médico y practicante de guardia don Julio Torrado y don Luciano Dopico.

Presentaba las fracturas del frontal, base del cráneo, costillas del lado derecho, y brazo derecho, así como probable fractura de la columna vertebral.

Su estado fué calificado de gravísimo.

## Robo a un párroco

La Coruña.—El párroco de Santa Marina del Monte, en San Saturnino, don Ignacio Martínez Anca, anciano que, por su avanzada edad se halla, por lo visto privado de sus facultades mentales, fué víctima de un robo en la madrugada del 3 del corriente.

En la guardilla de su vivienda y en su maletín, guardaba cinco mil pesetas en billetes del Banco de España, y un resguardo del depósito en un Banco de Ferrol, de valores por la cantidad de diez mil pesetas.

Todo eso se lo han llevado. No se consiguió por ahora saber quién es el ladrón; el que, para realizar el robo, entró en la guardilla por el tejado.

La que primero advirtió la falta de lo robado, fué el ama del citado cura, Ana María Rodríguez Ponte, de cuarenta y dos años de edad.

## Un pájaro de cuenta

Ferrol.—Detuvo la Policía a Benito Sánchez Pérez, de cuarenta y un años, casado, sin profesión ni domicilio, natural del Ayuntamiento de Cesuras, en La Coruña.

Está fichado como delincuente habitual y sujeto a procedimiento por diversos delitos y reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Audiencia de esta capital, a disposición del cual ingresó en la cárcel.

## Beneficio eclesialístico musical

Santiago.—En el tablón de anuncios de la Secretaría de la Cámara de Arzobispado, se fijó el edicto del Obispo de Madrid, convocando a las oposiciones de una plaza de beneficiado.

do bajo de capilla para la Catedral madrileña, dotada con el sueldo de 2.250 pesetas anuales. Los aspirantes deben ser sacerdotes o estar en condiciones de serlo en el plazo de un año. Las instancias se recibirán durante el periodo de cuarenta días después de este anuncio. No rebasarán la edad de 35 años.

## Accidente del trabajo

Santiago.—Debido a un accidente que sufrió trabajando en un barco en Puebla del Caramiñal, ingresó en el Gran Hospital de Santiago, el vecino de dicha villa, Miguel Piñeiro Figueiras, de sesenta y nueve años de edad, marineru.

Presentaba una herida inguinal con evidentes signos de extrusión, calificada de pronóstico menos grave.

## Le hirieron unos desconocidos

Santiago.—Ha ingresado en el Gran Hospital, Jesús Ares Rodríguez, de diecinueve años, soltero, vecino de la parroquia de Dambodán-Arzuá, con un balazo en el muslo de la pierna derecha, que, según manifestación del herido, se la causaron unos desconocidos.

El herido pasó luego a la Sala de San Sebastián.

## Los carteles electorales.—Disposición del delegado de orden público

Vigo.—A ruego de la Delegación gubernativa para el mantenimiento del orden público en los términos municipales de Vigo, Lavadores y Teis, y parroquia de Chapela, del de Redondela, hacemos constar lo siguiente para general conocimiento:

Que desconociendo, como no puede por menos de reconocerse, el derecho a la libre propaganda electoral, tanto verbal como escrita, y estando dispuesto el señor delegado a velar constantemente por el mantenimiento de ese derecho, éste ha de entenderse limitado, lógica y naturalmente, por otros derechos que las leyes vigentes también reconocen y garantizan, entre ellos el derecho de propiedad.

En consecuencia, los que soliciten autorización para fijar carteles de propaganda electoral en la vía pública y en fachadas de casas particulares, se sobreentiende que han de contar con la autorización de los propietarios de los edificios, con tanta más razón cuanto que las autoridades municipales, en cumplimiento de la Ley, están obligadas a velar por el ornato y arreglo de la vía pública; debiendo en su caso hacerse ostensible en las mismas fachadas por los señores propietarios su prohibición de fijar carteles y anuncios.

Quedan desde luego prohibidos, los anuncios en las fachadas por medio de pinturas y otros procedimientos análogos.

## La cárcel del partido

Vigo.—El director general de Justicia, comunicó al alcalde señor Hidalgo, que había sido aprobado el emplazamiento del nuevo edificio que se construirá en

**ROCALLA** EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS DEPOSITOS CANALONES PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS

TELEFONO 20768

**ROCALLA S.A. BARCELONA** ESTUDIO 14 y CANUDA 2

DEPOSITO EN LUGO - J. ARIAS NADELA, CALLE MANUEL BECERRA - TELEF 223

vo edificio que se construirá en Vigo para cárcel del partido, en los solares de la antigua finca del Carmen.

También participó dicho director general, que se había puesto al habla con el arquitecto de la Dirección, a fin de encomendarle el proyecto del edificio y que este facultativo prometió presentar tal proyecto durante el mes actual.

## LOS CONQUISTADORES ESPAÑOLES

### Nuevas resonancias de la caracola

Muchas con las obras que, teniendo por móviles la repulsa o la simpatía, se han escrito en torno a las hazañas y a la obra de los conquistadores españoles. Una peregrina miopía histórica ha impedido durante muchos años, enfocar los temas de la conquista con todas las características de esa conquista y el medio social histórico, en el cual floreció y transcurrieron sus días más notables.

Naturalmente, que esa falta de precisión en el enfoque de un tema de tan vastas resonancias, no ha sido debida muchas veces a esa malevolencia que en los temas americanos vemos forzosamente en otras naciones europeas, sino en la imprecisión de las ciencias auxiliares de la historia, y en las deficiencias, hoy desaparecidas, de los métodos de investigación.

Faltaba, en efecto, por escribir ese relato de las primeras gestas españolas en América, con el limpio criterio de quien tiene en cuenta esos principales factores antes expresados: ambiente social de España, ideales y costumbres de la sociedad europea de la época, determinantes y circunstancias de la conquista.

En realidad, la geografía-esqueleto de las grandes aventuras—, nos ilustra en muchos aspectos de la conquista de América, y nos marca el punto de mira desde el cual debemos enjuiciar estos tan discutidos hechos. El principal de estos hechos es el siguiente: un puñado de hombres, vidas borrascosas e inciertas y una lucha grandiosa, no contra los hombres, las fieras o las enfermedades sino contra la selva desconocida, verdadera materialización del innato temor del hombre hacia lo ignorado.

Las más de las veces, todas, es la geografía quien elige el escenario de los grandes acontecimientos, obligando al hombre—orgulloso de lo que él cree un papel principal—, a secundarle. La política le obedece, co-

mo las finanzas y las demás palancas poderosas del mundo. En los albores de la Edad Moderna muchas de esas fuerzas poderosas no existían o estaban en el comienzo de la gestación. Pero también, las fuerzas mecánicas y científicas auxiliares del hombre eran menores; por tanto el cosmo más ululante y más tenebrosa la cueva pánica.

Viene todo esto en ocasión de la reciente publicación de un libro de F. A. Kirkpatrick, "Los conquistadores españoles", editado por España-Calpe. Yo creo que es precisamente Kirkpatrick, el primero de los primeros que abarca el tema de la conquista no en el escenario mismo del drama, sino antes de surgir éste e identificándose plenamente con el ambiente. Hay dispersos por el mundo una serie de autores extranjeros acordes en la tarea de resaltar las heridas españolas causadas por el filo de la "leyenda negra". Entre ellos, naturalmente, se encuentra F. A. Kirkpatrick, lector de español en la Universidad de Cambridge. Una mirada, siquiera sea superficial por la obra de nuestro clásico del Siglo de Oro trae consigo lo que se deduce en el libro que comentamos: el conocimiento de nuestros defectos y, automáticamente, el de nuestras singulares virtudes.

"Cualquiera que sea el punto de vista—escribe el autor—la época o el lugar desde donde se juzgue la labor de los conquistadores españoles es preciso con templarla desde la Torre del Oro sevillana y a través de los ojos de la generación que vio hincada a la cruz en las torres de la Alhambra y, veintisiete años después, la ascensión del rey de España al trono imperial".

Libros de esta categoría, aun hoy que nada material nos une a las tierras americanas presentan nuevas resonancias a esa, nuestra caracola inmensa, cargada de los templados ecos alisios. Cuando una mano amiga da un golpe contra el fantasma de nuestra leyenda en Indias, la

sólo **90** céntimos

Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas

## PASTILLAS RICHELET

### CONTRA LA TOS Y LAS AFECIONES CATARRALES

Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto indispensable que ni pesa ni abulta.

Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afeciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión.

**ACOSTUMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS**

Pídase en farmacias {Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al **LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.**

orquestración del viento y la silicetrenza un mensaje a través del mar. Y una nueva profecía de nuestro triunfo espiritual so-

## HUMORISMO

Recordáis a Gracián Quijano? Gracián Quijano es autor... o autora de aquel libro "Mujeres" que constituyó la más deliciosa sorpresa del pasado estío. Ese libro os habrá hecho amigo de Gracián, que es lo mismo que conulgar y unirse en la llama grandes y dulce franciscanismo. En definitiva, "Mujeres", es un libro desbordante de amor. Amor empleado en enjugar lágrimas femeninas, y menderazas tristes ramas tronchadas en el crudo huracán de la vida.

Podemos creer, pues, que su nuevo volumen desvirtúa esta ruta o siquiera constituye un cansino literario, un escorzo futurambulesco, una pirueta intelectual, despojada de la dulce comprensión de antaño? El título "Meccano", invita a creerlo. Se tratará de cuentos de humor seriamente de humorismo o más o menos intrascendente, de un entretenimiento irresponsable? No. La fuente del amor aun no se ha secado. Corre aún más saltarina y diáfana, más pura entre las limpias peñas. Ahora, sin embargo, la piedad se envuelve en risa. Resaltemos esta presencia de la risa, mejor dicho, de la sonrisa dibujada en el rostro terso.

Se dice que el humorista es un desencantado, un escéptico que se resigna a desmadrar el ovillo de la vida. Ha pulsado todos sus registros y sabe en cuáles anidan el amor, el odio, la envidia. Figurarse la horrible tragedia del que recuerda haber visto todo. Ni un paisaje nuevo puede disipar sus brumas; ni una manifestación de arte puede ayudarlo a vibrar; ni una amistad sincera puede devolverle la fe perdida. Todo ha contribuido a ahuecarlo.

"Gracián Quijano" no ha cruzado, por fortuna, esa negra frontera tras de la cual el humor se hace sarcasmo. Conserva todavía su limpia serenidad espiritual, porque, en definitiva, la literatura constituye en su horizonte el amigo de las horas ociosas, y el molde en que vertemos sin urgencias, sin clamores, mansamente, la fluida cera de nuestras inquietudes. "Meccano", es

**Mala Real Inglesa**

VAPORES DE IDA

PARA HABIA SAN JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

PRECIO EN 3.ª CLASE EN CAMAROTE CERRADO

Febrero 10 (lunes)	ARLANZA	737,50	779,50
Marzo 2 (lunes)	HIGHLAND CHIFTAIN	665,50	707,50
Marzo 23 (lunes)	ASTURIAS	737,50	779,50
Abril 6 (lunes)	ARLANZA	737,50	707,50

La tercera está dotada de espléndidos salones comedor, fumador, conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la inglesa servida por cocineros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS DE PASAJE (SIN IMPUESTOS), DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

	Hapones "Arlanza" y "Almazora"	Hapones "Arlanza" y "Almazora"
En primera clase	Pesetas 3.626	2.838
En segunda clase	Pesetas 1.785	1.742

VAPORES DE REGRESO PARA INGLATERRA

"ARLANZA" 22 de marzo

RUBINE E HIJOS, Agentes: Capitán Galán, 41.—La Coruña. Telégramas y telefonemas: RUBINE

**Hamburg-America Line**

RÁPIDO SERVICIO DESDE LA CORUÑA PARA LA HABANA VERACRUZ Y TAMPICO, con la magnífica motonave IBERIA

4 DE MARZO

Precios en tercera clase (incluidos impuestos)

Para LA HABANA	Pesetas 684,25
Para VERACRUZ y TAMPICO	Pesetas 1.089,40
Para LA HABANA	Pesetas 1.739,60
Para VERACRUZ y TAMPICO	Pesetas 1.081,90
Para LA HABANA	Pesetas 1.110,15
Para VERACRUZ y TAMPICO	Pesetas 1.110,15

vapor de regreso: ORINOCO 15 DE NOVIEMBRE, para SOUTHAMPTON BOULOGNE, AMBERES y HAMBURGO

Para toda clase de informes sobre precios de PASAJES Y CARGA dirigirse a los AGENTES generales

**ENRIQUE FRAGA Y COMPAÑIA**

COMPOSTELA, B. Telégramas "FRAGA"—LA CORUÑA

**Compañía Hamburguesa Sudamericana**

Servicios de trasatlánticos rápidos a BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: (Itinerario sujeto a modificaciones sin previo aviso) Precio en 3.ª clase

11 Febrero	"CAP NORTE"	737,50
18 Febrero	"MONTE SARRIENITO"	797,50
25 Febrero	"MONTE PASCOILL"	797,50
3 MARZO	GENERAL ARTIGAS	689,50
10 MARZO	GENERAL S. MARTIN	689,50
17 MARZO	GENERAL OSORIO	689,50
7 ABRIL	MONTE OLIVIA	797,50

En todos los buques: Suplemento por plaza en camarote, Ptas. 45

CLASE INTERMEDIA Precio Pesetas

Brasil	Montevideo	B. Aires
GENERAL ARTIGAS y GENERAL S. MARTIN	1.590	1.735
GENERAL OSORIO	1.735	1.925

Vapores de regreso: Para HAMBURGO: 30 Enero..... GENERAL ARTIGAS

Para precios de primera y segunda clase, carga y toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales ENRIQUE FRAGA Y C. Compostela, número 2. Telégramas: "FRAGA"—LA CORUÑA.—Teléfono: 2733



# INFORMACION POR TELETIPOS

(DE LA AGENCIA MENCHETA)

## EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Nuevos bombardeos italianos

ADDIS ABEBA, 7. — Hoy se ha hecho público un comunicado oficial según el cual la población de Magolo sufrió el pasado día 5 un bombardeo en el que resultó unapersona a muerte y diez casas incendiadas.

Se cree que los italianos están buscando un depósito de municiones que un antiguo representante italiano—según se dice—había enterrado allí.

Se sabe que el emperador ha dado instrucciones al Ras Imarua para que en cooperación con el ras Kassa se dirijan a Akxum y traten de atacarla.

Los etíopes confían en reconquistar pronto Makalle

ADDIS ABEBA, 7. — Noticias del frente de Makalle dicen que los etíopes tienen superioridad por el lado del Tigré, especialmente en la moral.

Durante la noche los etíopes atraviesan las alambradas sorprendiendo a muchos enemigos. Así les causan grandes pérdidas. Los etíopes confían en reconquistar pronto Makalle.

Sobre el embargo de petróleo

GINEBRA, 7. — La Comisión integrada por todos los técnicos ha recibido el informe de la subcomisión de Transporte, el cual demuestra que la aplicación por la Sociedad de Naciones de un embargo sobre la utilización de medios de transporte para suministrar a Italia petróleo será inútil, porque es posible que la flota de buques petroleros que tiene Italia puede transportar por sí sola la suficiente cantidad de combustible norteamericano para cubrir las necesidades del país.

El informe de la subcomisión de Transportes hace ver que Italia posee 82 buques petroleros, con un tonelaje total de 360.000 toneladas, de las cuales entre 250.000 y 320.000 corresponden a buques útiles para el transporte a través del Atlántico.

En el informe se calcula que esta flota podría transportar a Italia desde los Estados Unidos y Golfo de Méjico entre toneladas 1.750 y dos millones de petróleo anualmente. Este contingente

contrasta con las importaciones normales durante el tiempo de paz de 1.100.000 toneladas por año.

El informe indica que Italia puede obtener más buques petroleros norteamericanos, os Estados Unidos tienen actualmente la flota más grande del mundo de esta clase de barcos. Se cree que el embargo más eficaz sería la prohibición de venta de buques petroleros a países que no aplican el embargo.

Se registran varias escaramuzas

ADDIS ABEBA, 7. — Noticias procedentes de la región de Doran dicen que se han registrado escaramuzas de poca importancia, en las que parece que los etíopes han infligido considerables pérdidas a los destacamentos italianos. Las tropas de Bajabe, en un intento de rodear Negehili, han rechazado a un pequeño grupo de italianos matando a siete askaris y haciendo prisioneros a dos soldados blancos del enemigo.

La situación en Makalle

ADDIS ABEBA, 7. — El médico irlandés Braopil, que ha regresado del frente de Makalle, ha manifestado que la situación de los italianos en dicha ciudad es crítica.

Carecen de productos sanitarios y leche. La ciudad la tienen bien fortificada.

Un radiograma de origen italiano

DESSIE, 7. — Se ha interceptado un radiograma de la guarnición italiana de Makalle, dirigido a Asmara, diciendo que la situación es cada vez más crítica.

## VINOS

puros del Rivero, a 70 céntimos el litro, por cántaras 11 pesetas, se puede servir a domicilio en barriles y garrafas, (en relación a lo que cuesta es sumamente económico), se vende en casa del Guardia, Juan Montes número 2, esquina a Manuel Becerra, LUGO.

## Comentarios de la Prensa

“EL DEBATE”

MADRID, 7.

“El Debate” dice que el llamado bloque popular está ya derrotado y lo confiesa.

Al efecto cita algunas frases de los periódicos extremistas “Claridad” y “Mundo Obrero” en los cuales se dice que serían partidarios de la retirada de la elección si no se concedieran las garantías necesarias para la lucha.

Añade que insinuar a estas alturas una retirada es un chantaje ineficaz e inofensivo. Cuando los propulsores de la revolución se han percatado de que su fuerza es imaginaria, pues el país les repudia, piensan en la abstención. Esto es forzosa confesión de la derrota.

La mayoría del país se entera tranquilamente del desconcierto en el frente de izquierdas y de que la desilusión se ha apoderado de sus militantes, ha perdido mucho y se propone dar la victoria completa a los partidos contrarrevolucionarios.

“A B C”

“A B C” se limita a publicar entrefilets en los que se recomienda a los derechistas que no se abstengan y que voten por España.

“AHORA”

“Ahora” dice que las noticias de Francia dibujan un cambio de opinión en favor de la reforma electoral, sobre la base de la representación proporcional.

Ello debe traer a la memoria de nuestros políticos la necesidad urgente de reformar nuestra absurda ley Electoral.

Como ejemplo cita la tremenda injusticia que supone que unos pocos millares de votos de diferencia entre una y otra candidatura, por ejemplo en Madrid y Barcelona, pueda suponer que un partido pase de 13 a 14 diputados.

Después que las elecciones hayan pasado nadie podrá aventurarse a discriminar en las izquierdas cuales son los votos

marxistas y burgueses ni en las derechas cuales votos representan a los republicanos y cuales a los monárquicos, pues todos se habrán confundido.

En cambio, con otra ley, cada uno sabría su fuerza verdadera.

“LA LIBERTAD”

“La Libertad” dice que el Gobierno con la actuación electoral incomprensible construye su propio descrédito, al permitir que los candidatos centristas vayan en vergonzosa coalición con los menarquicos.

Añade que la insignificancia

Si Vd. padece del

### estómago o intestinos

aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el



## SAIZ DE CARLOS

y vulgaridad cuando no el descrédito de los nombres de las candidaturas de derechas tienen esperanzas y acobardados a sus propios propulsores.

Refiriéndose a los sucesos de octubre dice que los mayores culpables fueron Salazar Alonso y Gil Robles, que según propia declaración, y conscientemente, provocaron dicho movimiento.

“EL LIBERAL”

“El Liberal”, refiriéndose a los rumores circulados, dice que la única revolución es la de los contrarrevolucionarios. La única inquietud de España es la que provocan estos llamados contrarrevolucionarios. La única amenaza de la paz de España está en las candidaturas contrarrevolucionarias y la única huelga posible ahora es la que contratan con gentes adictas y falsos obreros los contrarrevolucionarios.

Añade que las partidas de atracadores e incendiarios serán causa de unas elecciones cruentas.

“POLITICA”

“Política” dice que la falsa victoria electoral de las derechas en noviembre de 1933 la decidió el poder corruptor del dinero con que operaban los reaccionarios contra las izquierdas deprimidas por la separación de las candidaturas.

Apenas convocadas las próximas elecciones el bloque antirrevolucionario se esfuerza en dar una impresión de plétora económica, derrochando millones de pesetas en papeles enfangados y emponzoñados, al mismo tiempo que captan electores miserables comprándoles las cédulas para votar en falso y coaccionando a los arrendatarios y braceros rurales.

Pero tropezarán con la resistencia más inesperada. Pregunta a quien iban a recurrir los del bloque antirrepublicano para que financiara en grna escala su campaña electoral.

Un hombre podría prestarse a esa faena, March, por ser enemigo tenaz y rencoroso de la auténtica República.

Recuerdas las palabras de Carner en las Constituyentes de que la República tendría que hacer justicia contra March o March procuraría hundir a la República.

Termina diciendo que más vale que la contienda esté situada en estos términos y encarnada en estos símbolos.

“EL SOCIALISTA”

“El Socialista” dice que el Consejo de ministros de ayer parece que terminó con la última

opción para restablecer los Ayuntamientos de 1931.

Portela ha terminado de jugar su carta equivocada. Puede tranquilizarse Gil Robles, pues han sido respetadas sus comisiones gestoras.

El Gobierno hace su política centro, consistente en entregarse alado e indefenso a una de las alas, precisamente la de mayores rencores para un caso de futuro.

Apenas quedan otros incógnitas por conocer. La bomba final consiste en la confección del encasillado, que se retrasa hasta el último momento.

Piensa Portela que un error de cálculo puede serle fatal y que aún tiene tiempo de medir el peligro que él mismo creó.

Refiriéndose a los rumores de huelga dice que son inocentes.

“EL SOL”

“El Sol” dice que la rectificación criterio de los socialistas ha llegado tarde y con daño pues hubo necesidad de practicar una segunda vuelta para que triunfara Besteiro en la antevotación.

Pregunta por qué no se hizo en el momento oportuno, y es que se quiso hacer un alarde de fuerza.

Si fué esto no se tuvo en cuenta que se desairaba a una minoría del partido.

No es aventurado pensar que sin esta rectificación el pacto de izquierda hubiera quedado seriamente quebrantado.

Añade que los socialistas gubernamentales han sacado poca cosa de las antevotaciones, salvándose únicamente Fernando de los Ríos en Granada, Prieto en Bilbao y Besteiro en Madrid.

Finalmente dice que la rectificación para que tenga significado precisa que represente la renuncia de propósitos descarrados y se siga consecuentemente con la historia del socialismo español otro derrotero.

“LA NACION”

“La Nación” insiste en que no existe la debida proporcionalidad en la candidatura antirrevolucionaria por lo que afecta a los candidatos monárquicos. Lo que sucede sólo cabe atribuirlo a la abnegación de los monárquicos. Ante las amenazas graves que se han cernido sobre el porvenir de España sólo cabe atribuirlo a ellos. De todas formas el deber de los electores es votar las candidaturas antirrevolucionarias.

“YA”

“Ya”, refiriéndose a la entrada de los candidatos centristas en las candidaturas de derecha, dijo que el Gobierno ha buscado acomodo en circunscripciones donde la lucha era enconada y la Ceda ha aceptado lo que le parecía digno y aceptable.

Agrega que las perspectivas de las derechas son espléndidas. El triunfo parece cada día más seguro.

En otro lugar dice que las izquierdas tienen miedo a las elecciones y, en cambio, las derechas no las quieren evitar.

“LA EPOCA”

“La Epoca”, refiriéndose a la candidatura antirrevolucionaria por Madrid, dice que cumplirán el deber, pero sin fingir entusiasmo ni mentir el gozo, pues que nuestra conciencia no está hipotecada.

Vamos aunque sabemos la esterilidad de nuestro acto para toda labor positiva.

Estas elecciones no van a resolver nada en definitiva. Nuestra sensibilidad brinda a nuestros censores la exquisitez de nuestro rubor por su lamentable necesidad.

CASA PROPIA DINERO PARA NEGOCIOS

Un capital para la vejez o los hijos conseguirán todos, por humildes que sean sus ingresos, asociándose al

Banco Hispano de Edificación

Se necesitan agentes en la capital y pueblos de la provincia Informes y solicitudes al Delegado provincial

Gabriel Anaya Muñoz San Pedro, 33-1.º.—LUGO

Lea Vd. EL PROGRESO

## Un voraz incendio destruye parte de los estudios cinematográficos de «Orpheo Film», de Barcelona

El siniestro ocurrió cuando se preparaba el decorado para comenzar el rodaje de «María de la O»

BARCELONA, 7. — Esta mañana a las seis, en los estudios cinematográficos «Orpheo Film» de Montjuich, instalados en lo que fué Palacio de Industrias Químicas de la Exposición Internacional, cuando varios obreros se dedicaban a instalar el «plateau» y decoraciones en la nave destinada al rodaje de la película «María de la O», cuya filmación iba a comenzar en la tarde de hoy, se declaró un incendio que adquirió cierta violencia, debido a la combustibilidad de las materas empleadas.

Parte del estudio quedó destruido y las paredes muy inseguras.

La nave media 48 metros por 26 metros de longitud.

También quedaron destruidos los aparatos proyectores de luz. Se logró salvar los tomavistas y tomasonidos.

Inmediatamente acudieron los bomberos, que después de activos trabajos lograron dominar el siniestro.

Cuando se produjo el incendio

trabajaban en la nave treinta operarios, que hicieron grandes esfuerzos para sofocar las llamas.

Uno de los obreros, llamado Gil Carranza Valle, de treinta y cuatro años, natural de Burgos, al tratar de salvar el decorado le cayeron encima las materias que ardían, pereciendo carbonizado.

También resultaron heridos Angel Sabater, de veinticuatro años, de pronóstico reservado, que pasó al Hospital Clínico, y José Malina Guimarró, de treinta y siete, leve.

En el lugar del siniestro se personaron el alcalde, coronel de la Guardia civil y otras autoridades, así como muchos de los artistas que van a intervenir en la filmación de «María de la O», entre ellos Pastora Imperio, Antonio Moreno y Carmen Anaya.

Parece que el rodaje de la película no se interrumpirá, pues se podrá realizar e otras naves.

Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas, pero todo estaba asegurado.

## Peluquería Somoza

Plaza de la República, 11-1.º-(Soportales)

Salones independientes para señoras y caballeros CALFACCION CENTRAL

Instalación moderna, con arreglo a los últimos adelantos. Higiene rigurosa. Servicio esmerado a cargo de personal competente y acreditado.

Precios módicos

Se hacen toda clase de servicios propios del establecimiento, que su propietario ofrece al público en general.

Teléfono, núm. 336

## José Herrero Lobejón

Teléfono, número 3

Vinos Gallegos y de Castilla por mayor

## Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del

ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO

Rayos X, ultravioleta—Diatermia, laboratorio

Santo Domingo, 11-2.º.—T. 309—CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 Ferreteria la Asturiana

## Gran compra de oro en Lugo

Se compra toda clase de objetos de oro; así como cadenas, pulseras, relojes de oro, casquillos de dentaduras de oro, sortijas, pendientes; en fin, todo aquello que contenga algo de oro, por poca que sea la cantidad.

PAGO LAS ONZAS DEL AÑO 1724 a 1.000 PESETAS

Con relación a esto se pagarán toda clase de objetos de oro.

El comprador estará a disposición del público sólo por unos días.

NOTA—Compro toda clase de monedas de oro, por deterioradas que estén, a más del doble de su valor.

García Hernández, 4 y 6 (antes San Marcos), Hotel Alicia Teléfono, 197 VICENTE SELJO

EL SEÑOR

## Don Francisco A. Fernández Prado

Oficial primero, jubilado, del Excmo. Ayuntamiento de Lugo FALLECIO A LAS OCHO HORAS DEL DIA DE AYER A LOS 83 AÑOS DE EDAD confortado con los Santos Sacramentos D. E. F.

Sus hijos, Asunción, Carmen, Nilo, Alejandro y Amalia; hijos políticos, D.ª María Cabaleiro Dapena, D. Francisco Ramos Cadorniga y D. Celestino Alonso Hortas; nietos y demás familia,

Ruegan a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a la función fúnebre que se celebrará por el eterno descanso del finado hoy a las doce en el parroquial de San Pedro y a la conducción del cadáver al cementerio que tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde del mismo día, desde la casa mortuoria Ruanueva núm. 9; favores que agradecerán. Lugo, 8 de febrero de 1936.

El Ilmo. Sr. Obispo de Lugo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Compra de oro en Lugo

● ATENCIÓN ●

Estos precios tan elevados no los recuerda la Historia de España

◀ PAGO ▶

Por una moneda de 25 pesetas de oro.	62 Ptas. y 63 según la fecha.
Por una moneda de 20 pesetas de oro.	48 Ptas. y 50 según la fecha.
Por una moneda de 10 pesetas de oro.	24 Ptas.
Por una onza de oro de 80 pesetas.	200 Ptas.
Por media onza de oro de 40 pesetas.	100 Ptas.
Por onzas del año 1724.	2.000 Ptas.

Con esta misma subida pago todos los objetos de oro lo mismo en uso que en desuso; es decir que aunque esten rotos y en pedacitos. Las dentaduras las pago a precios increíbles.

Compro además oro bajo, doble y metal chapado. El comprador se halla a disposición del público en el HOTEL UNIVERSAL de 9 a 1 y de 3 a 6.

Se advierte al público que en todas las compras hay absoluta seriedad. A los relojeros y plateros en general se les ruega vengán después de las 6.—COMPRADOR FERREIRO.

Nota.—Estos precios sólo podrán sostenerse hasta el día de las elecciones.

## Todos los precios estrellados

# ECONOMIA EFECTIVA!



VE A unos PRECIOS

Cortes de 4 metros ESCOCES por 1'50

SABANAS hecha 2 P.

con vainica camera

CAMISETAS caballero tamaño 36 a 1'75

OPAL Romero 3 Pts

pieza 4 m. por

## la GRAN VENTA ESTRELLA ALMACENES OLMEDO

